

С. Н. Шнитко¹, В. В. Сиротко², М. В. Коршук¹

СКОРАЯ ПОМОЩЬ ПРИ ТРАВМАХ

(По материалам X юбилейного национального конгресса с международным участием «Медицинская помощь при травмах. Новое в организации и технологиях», посвященного 125-летию кафедры военной травматологии и ортопедии им. Г. И. Турнера Военно-медицинской Академии, г. Санкт-Петербург, Российская Федерация)

Военно-медицинский институт

в УО «Белорусский государственный медицинский университет»¹

Военная кафедра в УО «Витебский государственный медицинский университет»²

28 февраля – 1 марта 2025 г. в г. Санкт-Петербург (Российская Федерация) на площадях отеля «Санкт-Петербург» состоялся X юбилейный национальный конгресс с международным участием «Медицинская помощь при травмах. Новое в организации и технологиях», посвященный 125-летию кафедры военной травматологии и ортопедии им. Г. И. Турнера Военно-медицинской Академии им. С. М. Кирова».

Организаторами конгресса выступили: Министерство здравоохранения Российской Федерации, Санкт-Петербургское отделение Российской Академии наук, Военно-медицинская академия имени С. М. Кирова, Комитет по здравоохранению Санкт-Петербурга, Ассоциация травматологов-ортопедов России, Первый Санкт-Петербургский государственный медицинский университет им. акад. И. П. Павлова, Санкт-Петербургский государственный университет, клиника высоких медицинских технологий им. Н. И. Пирогова, Национальный медицинский исследовательский центр травматологии и ортопедии им. Н. Н. Приорова, Национальный медицинский исследовательский центр травматологии и ортопедии им. Р. Р. Вредена, Национальный медицинский исследовательский центр детской травматологии и ортопедии им. Г. И. Турнера, Главный военный клинический госпиталь им. акад. Н. Н. Бур-

денко, Национальный медицинский исследовательский центр травматологии и ортопедии им. акад. Г. А. Илизарова, Санкт-Петербургский научно-исследовательский институт скорой помощи им. И. И. Джанидзе, Всероссийский центр экстренной и радиационной медицины им. А. М. Никифорова.

Конгресс проходил при поддержке Министерства промышленности и торговли Российской Федерации.

В рамках конгресса были рассмотрены актуальные темы:

- эволюция старейших научных и учебных школ травматологии, ортопедии и военно-полевой хирургии России. Их роль и значение в современном мире;
- травматология мирного времени: эпидемиология травм, проблематика и пути решения главных проблем;
- боевая травма современной войны. Организационные принципы и технологии

оказания медицинской помощи на передовых этапах медицинской эвакуации и в медицинских организациях тыла страны;

– политравма. Проблемные вопросы и эволюция взглядов на их решение;

– ортопедические последствия и инфекционные осложнения травм костно-мышечной системы;

– реконструктивная медицина повреждений, современные технологии и возможности;

– реабилитация в травматологии и ортопедии;

– подготовка специалистов в области травматологии, ортопедии и военно-полевой хирургии.

В президиуме конгресса собрались видные травматологи и военно-полевые хирурги не только Петербурга, но и России – директор Национального медицинского исследовательского центра травматологии и ортопедии им. Н. Н. Приорова – главный специалист Министерства здравоохранения РФ, профессор Антон Герасимович Назаренко, директор Национального медицинского исследовательского центра травматологии и ортопедии им. Р. Р. Вредена, член-корреспондент РАН Рашид Муртузалиевич Тихилов, начальник кафедры и клиники военной травматологии и орто-

педии Военно-медицинской Академии им. С. М. Кирова – главный специалист Министерства обороны, полковник медицинской службы, профессор Владимир Васильевич Хоминец, заведующий кафедрой травматологии, ортопедии и военно-полевой хирургии Первого Санкт-Петербургского государственного медицинского университета им. акад. И. П. Павлова, профессор Александр Кайсинович Дулаев, заместитель начальника Военно-медицинской Академии им. С. М. Кирова по клинической работе, генерал-майор медицинской службы, профессор Богдан Николаевич Котив, ректор Первого Санкт-Петербургского государственного медицинского университета им. акад. И. П. Павлова – главный внештатный специалист по скорой медицинской помощи министерства здравоохранения Российской Федерации академик РАН Багненко Сергей Федорович и другие (фото 1).

Коллектив кафедры военной травматологии и ортопедии пришли поздравить руководство Военно-медицинской академии, ветераны кафедры и видные представители военной науки из разных концов страны и ближнего зарубежья. Ректор Первого Санкт-Петербургского государственного медицинского университета имени



Фото 1

академика И. П. Павлова Сергей Федорович Багненко присоединился к поздравлениям и рассказал, что вклад кафедры в развитие отечественной ортопедии и травматологии сложно переоценить, а также выразил надежду, что в рамках конгресса и врачи, и ученые смогут поделиться опытом, новыми исследованиями и инновациями, которые приведут к эффективным решениям как в лечении травм, так и в организации медицинского обеспечения.

В своей приветственной речи заместитель начальника Военно-медицинской Академии им. С. М. Кирова по клинической работе генерал-майор медицинской службы, проф. Богдан Николаевич Котив поздравил кафедру с юбилеем и пожелал участникам конгресса плодотворной работы. «Важность обмена опытом между военными и гражданскими специалистами в ходе подобных конгрессов сложно переоценить, ведь такое взаимодействие обеспечивает совершенствование методов лечения и реабилитации раненых», – сказал он (фото 2).

В ходе конгресса прозвучали доклады ведущих специалистов в области скорой медицинской помощи, травматологии, военно-полевой хирургии, организации медицинского обеспечения войск и медицины катастроф (проф. Назаренко А. Г., проф. Дулаев А. К., проф. Брижань Л. К., профессор Соломин Л. Н., член-корреспондент РАН Виссарионов С. В., член-корреспондент РАН

Тихилов Р. М., член-корреспондент РАН Пономаренко Г. Н. и др.).

Открыл пленарное заседание доклад начальника кафедры военной травматологии и ортопедии Военно-медицинской Академии им. С. М. Кирова, полковника медицинской службы Владимира Васильевича Хоминца, посвящённый истории и современному состоянию кафедры. Автор рассказал, что начало периода выделения ортопедии в самостоятельную специальность было положено 24 марта (по старому стилю) 1900 г., когда стараниями профессора Г. И. Турнера и решением конференции медико-хирургической академии была учреждена кафедра и клиника ортопедии и отметил, что во времена Г. И. Турнера клиника травматологии и ортопедии начиналась с 5 коек. Очень быстро стало понятно, что потребность в лечении подобного рода недугов высока и, на сегодняшний день, клиника обладает уже 140 койками (фото 3).

Кафедра и клиника военной травматологии и ортопедии Военно-медицинской академии – первая профильная в России. Основана в 1900 году выдающимся ученым и врачом Генрихом Ивановичем Турнером, внесшим неоценимый вклад в развитие всех разделов ортопедии, а также в разработку проблемы лечения, восстановления и социальных перспектив раненых (фото 4). На сегодняшний день кафедра и клиника военной травматологии



Фото 2



Фото 3



Фото 4. Десятилетие ортопедической клиники, 1910 г.

и ортопедии продолжает и преумножает многовековые традиции, заложенные великими руководителями кафедры. Сегодня клиника военной травматологии и ортопедии – это современный госпиталь, оснащенный самым высокотехнологичным оборудованием, где помогают пациентам с повреждениями и заболеваниями опорно-двигательного аппарата. В клинике успешно выполняется широкий спектр современных оперативных вмешательств, охватывающих все аспекты травматологии и ортопедии.

Накануне в ознаменование юбилейной даты начальником кафедры, полковником медицинской службы Владимиром Васильевичем Хоминцом был совершен выстрел из пушки бастиона Петропавловской крепости (фото 5).

Программу конференции продолжили доклады, посвященные многим вопросам развития отечественной травматологии, а также взаимодействия травматологов с врачами смежных специальностей. Огромный интерес вызвал доклад коллектива кафедры военно-полевой хирургии Во-



Фото 5



Фото 6. Проф. С. Н. Шнитко, проф. Б. Н. Котив и доц. В. В. Сиротко

енно-медицинской Академии им. С. М. Кирова про организацию хирургической помощи раненым на передовых этапах медицинской эвакуации.

В ходе пленарных заседаний также были обсуждены актуальные вопросы, касающиеся принципов и технологий лечения раненых с боевыми повреждениями опорно-двигательной системы, оптимизации лечения перипротезной инфекции коленного сустава, концепции восстановительного лечения пострадавших со множественной и сочетанной травмой и многие другие вопросы.

Но не только обсуждением актуальных вопросов травматологии, ортопедии, медицины катастроф и военно-полевой хирургии был знаменателен научный форум, но и интересными встречами врачей. Так, на площадках конгресса состоялась очередная встреча заместителя начальника Военно-медицинской Академии им. С. М. Кирова по клинической работе генерал-майора медицинской службы, Заслуженного врача Российской Федерации, доктора медицинских наук, профессора Котива Богдана Николаевича и Заслуженного врача Республики Беларусь, полковника медицинской

службы в запасе, доктора медицинских наук, профессора Шнитко Светослава Николаевича (фото 6).

На Конгрессе друзья – военно-полевые хирурги обсудили многочисленные вызовы современных военных конфликтов, изменения в лечебно-эвакуационном обеспечении раненых, современные виды ранящих снарядов и, как следствие этого, новые виды современной боевой хирургической травмы, внедрение новых методов реабилитации и восстановления здоровья пострадавших.

В холле отеля «Санкт-Петербург», где проходил конгресс, была развернута выставка, посвященная истории становления первой кафедры военной травматологии и ортопедии Военно-медицинской Академии, а также были представлены новейшие разработки, помогающие травматологам в их работе.

Завершился конгресс дискуссией, благодаря которой специалисты смогли обменяться профессиональным мнением и выработать новые подходы к совершенствованию травматологической, ортопедической помощи, военно-полевой хирургии и медицины катастроф.

Поступила 18.03.2025 г.